



揮舞夢想 青年指揮吳曜宇

2013-10-24 記者 李孟東 報導



「這一切真的就像作夢一樣。」儘管距離貝桑松指揮大賽結束已經一個多月，吳曜宇回想起這個月裡發生的事，仍然覺得不可思議。以僅僅二十四歲的年紀，從二十位來自世界各國的指揮好手，歷經四次的複賽，最後從三位菁英中脫穎而出，奪得首獎。這一路走來，關關難過關關過。在大會宣布，由來自台灣的吳曜宇拿下這次比賽的首獎時，他還一度以為是不是大會念錯名字了。一夕之間，這位默默無名的年輕指揮成為了藝文界的焦點，他之所以能夠達成如此成就，其實是勤奮努力再加上一連串的偶然與幸運所造就的成果。



吳曜宇的指揮動作深受評審肯定。(照片來源 / 貝桑松音樂節官方網站)

鄰家大男孩

身材纖瘦的吳曜宇，身穿正式的襯衫套裝，卻與他臉上白晢中帶點稚氣的五官形成強烈的對比，若不是在報章雜誌上看過這號人物，可能還會讓人誤以為是正值青春年華的高中生。目前就讀台北藝術大學指揮研究所的他，雖然曝光於各大媒體，接受過各種大大小小的採訪，但是相較於他比賽前的生活，並沒有太大的不同。他打趣的說：「我現在除了接受採訪，大概就是跟以前的生活差不多，練練琴、讀讀譜，偶爾打打電動這樣。」私底下的吳曜宇其實就跟一般大學生一樣，該玩的時候還是會玩，該認真的時候認真。



私底下的吳曜宇其實和現在一般大學生一樣，絲毫沒有架勢(照片來源 / 吳曜宇提供)

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶
- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

打開音樂之門

談到當時為何會選擇音樂這條路，他的答案令人出乎意料。「其實當時也沒有想太多，剛好念完大四要畢業了，不是工作就是當兵，當然不想那麼早當兵，可是我又不是真的喜歡資訊傳播這一塊，那我就想好吧來去唸音樂好了。」雖然國中時曾經萌生考音樂班的念頭，但還是因為父母的反對而作罷，當初報考台北藝術大學指揮研究所還是「先斬後奏」，讓父母事後才知道。「後來他們也沒說什麼，反正都大人了，自己的事自己決定吧。」他笑了一下，語氣中帶了一點叛逆的味道。儘管登上指揮台僅僅五年不到，他的音樂啟蒙其實很早就開始了。三歲就開始學鋼琴，五歲還學了小提琴，對他而言，音樂就是從小最大的興趣，大學也是因為想繼續玩音樂才加入管樂社。

走進音樂殿堂

「我第一次指揮的時候是在我大四那一年，那一年是帶領元智大學管樂團演出德弗札克第九號交響曲的第四樂章。」這是他人生中第一次站上指揮台，而他的指揮之路就是從這樣帶有玩票性質的社團活動開始。報考研究所時，靠著以前課餘時間攝取的豐富音樂知識，加上社團經驗，他只花了一個月的時間準備。但是他在轉換跑道念音樂時，並不如外界所想像得那樣一帆風順。吳曜宇有感而發的說：「因為畢竟我是半路出家的，很多關於音樂上的觀念其實是錯的，所以在修正的過程中，就好像把一根一根的刺從身體上拔出來，再重新學習。」一直以來他都是靠著舞台實踐經驗和自己的感覺來指揮，進入到研究所後，他自己也花了一段時間適應學院裡所傳授的指揮技巧。「徐頌仁老師曾經說過，學音樂有兩件事情沒辦法教，一個是作曲，一個是指揮。」吳曜宇在踏進專業的領域之後，第一個有系統教他指揮技巧的老師正是徐頌仁老師。他認為老師說這句話意思當然不是指揮或作曲完全不能教，而是如何詮釋一首音樂，比起樂器演奏，這兩項更需要內心對音樂的敏銳度，尤其指揮並不是自己演奏音樂，他必須「引導」樂團團員演奏出指揮自己想要的聲音。

非科班出身的迷思

其中最讓各界感到疑惑的就是他元智大學資訊傳播系畢業，「非科班」的背景。有一陣子音樂班的存在讓外人質疑是否有必要，因為連業餘的人都可以拿獎了，為什麼還要特地花錢成立這些特殊班級呢？「音樂班當然還是有它存在的必要性，指揮跟演奏樂器不一樣，演奏樂器更需要磨練技巧，而這些技巧需要專門的老師和長時間得練習才能夠達成。」儘管外界對他貼上非科班的標籤，但事實上，他一直把音樂這項興趣當專業技術來學習，平時還會觀摩大師指揮的影片來揣摩自己的動作。在研究所持續精進指揮技術後，讓他一舉成名的機會來了。



指定曲之一史特拉汶斯基的〈火鳥〉，吳曜宇放開身體指揮樂團。

(照片來源 / 貝桑頌音樂節官方網站)

前進貝桑松

「我小時候就已經知道有這個比賽，那個時候印象最深刻的就是日本指揮小澤征爾，他是第一個拿到這個比賽首獎的亞洲人。再來就是台灣的呂紹嘉老師。」而剛好比賽時間就在他最空閒的暑假，他便毫不猶豫的寄出申請。通過申請後，首先要參加初選賽，與來自四十六個國家一共兩百九十六位選手競爭，經歷一番激烈的廝殺，最後選出二十位選手，接著進入下一輪的複賽，真正的考驗這才開始。指揮除了要能掌握不同指定曲目的音樂風格，更重要的是能夠抵抗巨大的心理壓力。「我進複賽的時候算是最開心的時候，當時完全沒想過能夠進入到後面幾輪決賽，更別說首獎了，當得知我又進下一輪決賽時，心情反而更緊張。」吳曜宇表示，比賽過程中，他隨時處於精神緊繃的狀態，直到決賽結束，才能稍微鬆一口氣。頒獎的過程他原本只期望能拿下觀眾

獎，畢竟另外兩位指揮職業樂團的經驗豐富，這也是為什麼拿到首獎會令他如此意外的原因。



吳曜宇第一次參加國際比賽就一舉拿下首獎、觀眾獎及樂團獎。

(照片來源 / 貝桑松音樂節官方網站)

繼續前進

儘管已經成為當今台灣樂壇的指揮新星，甚至國內外都已經有演出邀約，吳曜宇並沒有因為短暫的成功而驕矜自喜。他表示未來規劃仍會以完成研究所學業為主，解決兵役問題後，再出國深造，目前的選擇德國或是美國為優先考量。「我自己還有很多東西沒學足夠，尤其是在文化這一塊，畢竟古典音樂是在國外發跡的。」他認為評審對他的指揮技術和潛力給予肯定，但是在於音樂內涵的想像還需要多加學習，這唯有踏出小小的台灣才能夠達成。

吳曜宇的成功也許帶有那麼一點運氣的成分，但是，如果當初不是他對於音樂的堅持，或許他現在只是個默默無名的資訊工程師。蘋果公司創辦人賈伯斯曾說：「你的工作將佔掉你人生的一大部分，唯一真正獲得滿足的方法就是做你相信是偉大的工作，而唯一做偉大工作的方法是愛你所做的事。」吳曜宇的故事，正好見證了這一段話。



那些年 爸爸與芭樂的回憶

在阿爸生日那天，樞樞憶起爸爸與芭樂的故事。

橙色的季節 唯美「柿」界



新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP